本版编辑:赵 美

傍晚, 明人下了班, 在家吃 着晚餐,门就被急促地敲响了。 明人打开门,是邻居彭江兄,他 急得像一只热锅上的蚂蚁,说话 也不利索了:"我,我,我妈妈跑 丢了。你快帮帮我。

明人连忙把他请进屋,询问 来龙去脉。彭江兄急急地说:"我 刚到家, 保姆说她稍不注意,我 母亲不知何时到外边去了,她在 小区和周边找了半天,也没见到 她的影儿。

"她怎么不早些打你电话。" "她说她打我电话了,可老不通, 说是不在服务区内。"彭江兄哭 丧着脸说:"其实,我下午陪客人 游览浦江,一不留神,船身一晃, 手机滑落到江水里去了,真他妈 祸不单行。"彭江兄懊恼着。

"那你不是配了一个老人手 机给你妈妈吗? 打她手机试试 呀!"明人知道彰江兄颇有孝心。 他老母亲患有阿尔兹海默症,他 白天工作甚忙,就给老母亲雇了 个保姆,还专门配了一个手机 放他母亲的口袋里, 以备不时之

手机号

彭汀兄的脸更难看了:"那 手机躺在家里的沙发上,她忘了 带上!

'即便她带上了,我手机丢 了,也没法打呀。"彭江兄又说了 -句。

"怎么回事?"明人不解。

"我记不住她的手机号呀!" 彭江兄自责着,叹着气,令明人 心里也挺难受的。

是呀,这年头,手机号都储 存在手机里了,谁还会记那么多 号码?即便是亲人的,也记不真 切呀。彭江兄如此,明人自己也 是如此。只有自己的手机号,才 熟稔于心的。

'平时,我母亲也从不打我电 话,她怕打扰我,影响我工作…… 彭江兄又叹道。

这一招不灵了。明人看了看心 急如焚的彭江兄,说道:"不如我们

明人这一说,点亮了彭江兄 的目光,但也就一瞬间,他的目 光又暗淡了:老母亲倘若发病 了,她什么记忆都没了,即便警 察找到了她, 也要费一番周折

打个110吧,兴许会有点信息?"

可是,还有其他什么好办法 吗? 明人与彭江兄四目相对,都 深深叹息了一声。

这时,保姆狂喜一般,闯进 了明人家。她说,"警察电话来 了,电话来了,你母亲刚好正在 路上,警察护送回家。"说话也是 断断续续的,但显然很兴奋。

喜从天降,彭江兄愣怔了半 晌,才醒了过来,一个劲地追问 保姆怎么回事。保姆说,刚才接 到警察打来电话,是他们打来电

一位女警察,称得上英姿飒 爽,她把彭江兄的老母亲安全送 ◆安谅

到了家。

从她口中获悉,警察巡视 时,发现了这个目光呆滞,行走 迟缓的老太太,问她什么,她都 -声不吭,把她带回了警署,这 老太还是好久不出声。

后来,还是这个女警察念叨 着,在座机上拨打一个同事的手 机时,她听见这老太太也喃喃自 语。她仔细辨听,竟是一串手机 号码。她迅速联系了电信部门, 得知手机号主是彭江后,赶紧打 了电话,但回复不在服务区。他 们又在内网迅速找到了他家里 的住址和电话。

一位患病老人,记住了儿 子的一长串的手机号码, 明人 他们都被震惊

了。彭江兄抱着 他的老母亲,禁 不住失声痛哭 起来……



11>

ЛL

2

校

1,4

illi

HE

陪

训

董阳

老王退休后百无聊 鹩 赖。一日闲逛鸟市,经不起 鸟贩子的鼓吹, 花两百元 买回一只黑色的雏鹩哥当 宠物,取名为"小黑"。空闲 时教鸟说说话,也是乐趣。 没几个月, 小黑长得油光 N/ 水滑,亭亭玉立,一见老王 就有如亲人, 兴奋得上窜 下跳,甚是乖巧。

这家伙似乎有"能说 会道"的天赋。老王教啥它 能说啥,"早上好","你吃 了饭吗"之类一学就会,见

人就打招呼,非常有礼貌。后来发展 到无师自通, 听啥会啥, 不但会说 "旧家电卖钱","磨菜刀剪刀哟"等 听来的吆喝声,而目还能将郊具口 音的"收旧家具旧手机哟",学得惟 妙惟肖。

丛

培

强

老王平时遛鸟,小黑一出家门 就一路"模仿秀",常惹得路人驻足 观赏。有时在公园打点小麻将,老王 便将鸟笼往身后树上一挂。耳濡目 染,小黑时不时说上一句"下叫了", "放炮"等麻将术语,引得人们笑声 不断。

那日,老王携小黑逛鸟市。回 "娘家"的小黑见到众多同类,顿时 显露出极强的"表现欲",不停地与 鸟们斗嘴,大有"一鸟入林,百鸟压 音"之势。这直看得养鸟专业户侯二 两眼发直,观察半天问老王道:"你这 鸟卖多少钱?"话刚落音,"一万!"小 里张嘴问答, 惹得旁人一阵惊叹, 老 王急忙解释:"这话是鸟在麻将桌上 学来的,不算数!"表明自己并无出售 之意。不料那家伙像是发"人来疯"似 的, 在笼里扑腾, 不断地加码"三万, 五万", 煮得不少爱鸟者哄笑。

见围观者甚众,老王恐有闪失, 正欲离开。有人忽夺过鸟笼,口中称 奇道:"你这鸟还会自己报价耶"! 老 王一看,原来是自己过去的顶头上司 老孙。老孙盯住小黑爱不释手,急得 老王手脚无措,生怕他横刀夺爱。幸 好老孙倒也善解人意,言明借小黑喂 养一个月,为的是"带动"自己的鹩哥 进步。老王碍于情面,只好答应。

暂别小黑,老王寝食难安,度日 如年。一月到期,老孙倒也信守承 诺,老王立马取回爱鸟。一月不见, 自己心爱的小黑全不见昔日风采, 蔫不拉唧,沉默寡言。逗急了就说: "你不要到处乱说哈!"弄得老王莫 名其妙.

一日,老王亲戚从乡下来老王 家看望,带上一块自制的腊肉相送。 老王坚持不收,说:"你在城里也不 容易,自己留着改善生活。"亲戚道: "送出去的东西哪有拿回来的道 理。"两人你推我让间,笼中小黑见

状突然精神大振,大 声道:"这次我收下, 下不为例!"听得老王 半天回不过神来。



妙局

小李是个不起眼的小人 物,相貌平平,个头也不高,平 日里说话声音也不大。若走在 人群里,没人会注意到他,他就 这样一直默默生活在自己的小 圈子里。可突然有一天,小李却 成了人人夸赞的新闻人物,人 气—路飙升,—时间无人不晓。 不管上班下班,还是走在路上, 谁见了都微笑着点头。

小李的旧手机坏了, 好长 时间没买新的。同事说,现在手 机如此便宜,没手机多不方便, 快去买一个吧。可不管谁劝,小 李就是不去买,后来同事明白 过来,小李不是不想买,而是手 头紧。

天,小李在楼梯拐角处 捡到一部崭新的手机, 手机白 亮亮地闪着光,十分诱人,不舍 得买手机的小李向局长上交了 这部高档手机。局长问遍了每 个工作人员,没见谁丢手机,那 很可能就是外来办事的人不小 心把手机给弄丢了。果不其然, 第二天一早,操外地口音的一位 女同志,经核实后高兴地领走了 自己丢的新手机,她还向局长递

◆ 董国宾

上一封感谢信。局长感到脸上 很有光,当着全体人员的面,大 声夸赞了小李,向来不起眼的小 李一下子被人们记住了.

小李下班回家,一位老大 娘突然摔倒了,看样子摔得不 轻。二话没说,小李把老大娘送 去医院,自己还垫付了医药费。 老大娘病愈一出院, 一行人马 举着猩红的锦旗送到单位。这 下,小李的名字越走越远,从单 位走进社区,从社区快速向外 蔓延。这以后,单位同事不仅觉 得小李人品好, 他的工作也越 看越顺眼,越看越扎实和突出。 年终评比时, 小李自参加工作 以来,第一次被评为先进工作 者,还被单位推选为干部重点 培养对象。

这天, 那位丢手机的女同 志和意外摔伤的老大娘,在-个僻远餐馆的包间里与小李一 块就餐。小李爽快地叫了一声 姨妈,还甜甜地叫了一声表姐,

然后竖起大拇指 压低声音说:"表 姐的主意就是好 INT .



世相素描

巧妙应对

家里开了个小便利店,来的基 本都是熟人,可是一熟惯了,很多 人就喜欢赊账。

对门的老张就是一个典型,要 是追起他的账来,估计没有五年也 有三年了。昨天晚饭时分,老张五 岁的儿子明明到店里来,说要买两 瓶酒和一包花生米。

"你爸爸让你来买,钱呢?"看 着明明,老婆就问。

"我爸爸说,我太小了,不让我

拿钱出来,先赊着,到时候他自己 给你!"

◆ 熊兴国

看着明明,老婆就有些气不打 -处来,可就算对他发火又能怎 样。"来!"老婆从盒子里拿出几颗 糖递给了明明,说道:"回去告诉你 爸爸,说你太小了,婶婶怕你拿回 去摔坏了,等你长大了 五味子 再来拿!

看着明明的离去, 我和老婆都苦笑起来。

正是冬天。晚上夜深人静。 晚上的声音 ◆ 崔 立

老刘一个人在屋内,听到了 - 点声音。老刘仔细地听,似乎 是对面老太太痛苦的声音。老太 太今年80多岁了,也是一个人 住。老太太柔柔弱弱的,平时楼 上楼下缓步在走, 走得小心翼 翼,唯恐走空了楼梯。

老刘又听了一会,毫无疑 问,肯定是老太太的声音。

想到这, 老刘赶紧摁亮灯, 噌地从被窝里坐起来。老刘穿上 衣裤,有寒意袭上身,忍不住打 了个大大的喷嚏。

老刘打开门,又敲了对面老 太太的门。

> 老刘说,老太太,睡了吗? 没有回答。

老刘把耳朵靠在门上,透过 门,依稀听见老大大痛苦的呻吟。

老刘赶紧去敲了楼道组长 大赵和楼下的小方的门。 他们都 靠在门口听,果然是听到了屋内

的声音。小方赶紧拨了120,请他 们派救护车来。大赵也联系了小 区物业,把门打开了。

开了灯,大伙看到了蜷缩在 床角, 捂着肚子一脸难受的老太

事后,老太太的儿子买了好 多东西,上了老刘家的门。老太 太的儿子说,刘叔,感谢您。这点 小心意,请您收下。

老刘一脸无功不受禄的表情, 说,别,别,邻居之间相互帮助是应 该的,不用客气,不用客气的……

老太太半个月后出院了。出 院后还是一个人住。白天时,多 个保姆。

隔了几个月,一天晚上,老 太太又出状况了,还是老刘发现 的,又是找物业,又是打120。

第三次,老太太又出问题,

又是老刘发现的。风言风语就来

老太太还住着院,老太太的 儿子虎着脸闯进了老刘家的门。 老刘的儿子听到了风声, 也回来

房间里,坐着老太太的儿 子,老刘的儿子,还有老刘。

老太太的儿子不叫老刘刘叔 了,冷着脸直截了当直奔主题, 说,我也不和你绕圈了,说说吧, 你和我妈到底怎么回事, 是什么 时候开始的,你们又想干什么?

老刘的儿子也冷着脸,静静 地坐在那里听。

老刘今年81岁。年龄,倒是 和老大大相近。

老刘看了老太太的儿子一 眼,又看了自己的儿子一眼,一向 柔和的脸,突然变得忿忿起来。

老刘说,我和老太太,没有 任何事情,你们不要胡说!

老太太的儿子说,那我妈妈 有事,你为什么每次都知道?

老刘的儿子看着老刘,嘴里 没有说话,眼睛里似乎带着同样 的疑问。

老刘说,这个问题啊。 老刘指指窗,说,你们看到

两个人纳闷地看着老刘。

老刘指的那个窗,是扇打开 的窗,时不时地还有风进来,让 房间变得冷飕飕的。

老刘说,这窗啊,我晚上也 开着。再冷的天,我也不关。

老刘说,我怕啊,我这么大年 纪了,一个人住,要是有个什么好 歹……我就把窗开着,到时我的 声音别人也能听见,

也能来帮助我。可谁 知道, 我听到了老太 太的声音…… 左邻右舍

【红灯】

老公越来越胖, 我下狠心让 他减肥,买个家用跑步机。

下午, 我好不容易把他哄上 跑步机,引导老公:"闭上眼睛,边 跑边想象,你慢跑在繁华的大街 上,你在人们惊奇的目光中跑过, 众多美女用敬佩的眼光望着你。

当我从厨房倒水出来,却见 老公坐在沙发上休息。我问为什 么不跑了?

老公说:"我跑到街 《 口,前面是红灯,当然得 休息。' 李兰弟

